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 VERBALE N.  54
SEDUTA DEL  20/10/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 20 (venti) del mese di  ottobre, la Commissione Prima è
convocata alle ore 14:00, in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente
del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto dall'art. 22
del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva per trattare il seguente ordine dei lavo-
ri:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione della Proposta di Delibera n. 48-2023 “Seconda variazione di bilancio con con-

seguente variazione ai documenti di programmazione dell'Ente annualità 2023/2025 e ratifi-
ca deliberazione di Giunta n. 409/2023” proponente: E.Q. Programmazione e bilancio - Ri-
sorse Finanziarie. Alla seduta saranno presenti online l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bet-
tarini e la Direttrice delle Risorse finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, E.Q.
Mario Rizzuti, per la diretta streaming

Per la segreteria di commissione è presente: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini e la Direttrice delle Risorse finanziarie, D.ssa Francesca
Cassandrini

Sono collegati telematicamente) le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 14:00, Bocci, Bonanni e Razzanelli;
alle ore 14:04, Perini;
alle ore 14:05, Cocollini, D’Ambrisi e Felleca;
alle ore 14:06, Fratini:
Assume la  presidenza Fratini  in  qualità  di  Presidente e  chiede alla  segreteria  di  procedere con
l’appello. Si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
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Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente apre la seduta alle ore 14:15 essendo presente il numero legale.
La Commissione tratta il seguente argomento: Proposta di Delibera n. 48-2023 “Seconda variazione
di  bilancio  con  conseguente  variazione  ai  documenti  di  programmazione  dell'Ente  annualità
2023/2025 e ratifica deliberazione di Giunta n. 409/2023”.
Intervengono: 

 Presidente Fratini per precisare le due voci principale racchiuse nell’atto in parola.
Alle ore 14:17 si collega telematicamente il Consigliere Giorgetti.

 Assessore Bettarini per illustrare l’atto in parola. Sottolinea che l’atto in parola reca in se
due voci: da una parte la variazione di bilancio per risorse aggiuntive derivanti da Pon Metro
e Unione europea per verde pubblico e risorse informatiche; dall’altro il recepimento della
Delibera di Giunta 409-2023 che riguarda i 5 e i 10 mln da spalamre sul 2023 e 2024 che
riguardano la ristrutturazione delle case popolari e l’adeguamento dello stadio del rugby
Padovani. 

 Prende la parola la D.ssa Cassandrini per rimarcare che il provvedimento in parola contiene
due  elementi:  Una  prima  parte  riguarda  la  variazione  di  bilancio  riguardante  le  risorse
aggiuntive di circa 138 ml. euro derivanti dal PON Metro da destinare ai sistemi informativi.
La procedura d’urgenza è motivata dal fatto che detta direzione competente deve avviare le
procedure di gara e necessitavano immediatamente lo stanziamento in contabilità perché non
potevano  attendere  il  30  novembre  per  espletare  la  gara.  Per  la  parte  riguardante  gli
investimenti  vi  sono  ulteriori  risorse  provenienti  dalla  Unione  Europea  che  andavano
contabilizzati in bilancio e servono per la riqualificazione di aree verdi. Una seconda parte
riguarda la variazione di bilancio che è stata adottata dalla Giunta Comunale con la delibera
409.2023 e che  deve essere ratificata  per  legge  entro 60 gg.  La  seconda parte  dell’atto
contiene i seguenti importi: 5 mln. di euro derivanti da PON Metro Plus da destinare alla
manutenzione degli alloggi popolari di Casa SpA e che verranno gestiti dalla Direzione dei
servizi sociali. Sulla parte corrente vi sono poi da aggiungere risorse aggiuntive di 840 ml
euro derivanti da PON Metro Plus da destinare a interventi  culturali le cui gare devono
partire adesso ed esplicheranno i loro effetti negli anno 2024 e 2025. Sulla spesa corrente vi
è poi 1 mln in entrata e in uscita connessa alla maggiore contabilizzazione dell’IVA causata
dalla mole di pagamenti che l’amministrazione sta effettuando in questo periodo. Sulla parte
investimenti le principali voci riguardanti la variazione di bilancio riguardano la variazione
dei  prezzi  per  la  realizzazione  del  nuovo  biennio  dell’ITI  Leonardo  da  Vinci  e  per
l’adeguamento della facciata della scuola primaria De Filippo e per l’adeguamento sismico
del Teatro La Pergola; per la promozione del trasporto scolastico sostenibile, la fornitura di
scuolabus, ibridi ed elettrici; contributo React per la transizione alla mobilità sostenibile per
l'acquisto di veicoli elettrici; contributo del MIT per realizzare l'area giochi del quartiere
delle Piagge in via dell'Osteria; infine l'intervento di riqualificazione dello Stadio Padovani
che grava in parte sul 2023, e in parte sul 2024, che finanziato attraverso una riduzione di
pari importo delle somme per il sistema tranviario fiorentino che troveranno finanziamento
nel nuovo bilancio.  La D.ssa Cassandrini precisa che il  principio che da sempre è stato
seguito sulla parte investimenti è quello di ottenere e procurarsi le risorse nel momento in
cui c'è bisogno di poterle utilizzare.

Alle ore 14:23 si collega il Consigliere Conti.
 Interviene la Consigliera Felleca per chiedere da dove arrivano i 10 mln; se lo spostamento

degli stessi su un altro capitolo è discrezionale; e se utilizzati per motivi diversi da quelli per



i quali sono stati concessi come si pensa di recuperarli una volta che serviranno per fare
quello per cui erano stati concessi. Infine chiede il motivo della procedura d’urgenza per
questa delibera.

Alle ore 14:43 si collega il Consigliere Cellai.
 La D.ssa Cassandrini risponde che i 10 mln sono mutui che era stato previsto di assumere

nel  2023 e  2024.  Le fonti  di  entrata  per  finanziare gli  investimenti  provengono da due
bacini: da una parte dall’Unione Europea attraverso Pon Metro e Pon Metro Plus REACT;
dall’altra lo Stato. L’obiettivo è utilizzare questi due bacini di entrata nel modo migliore per
soddisfare le  esigenze,   nel  rispetto  dei  loro vincoli  di  destinazione,  e  inseriti  nell’anno
finanziario  nel  quale  si  realizza  la  necessità  del  pagamento.  Per  quanto  concerne  la
destinazione  dei  10  mln,  la  D.ssa  Cassandrini  risponde  che  questa  è  a  discrezione
dell’amministrazione, l’importante è che siano spesi per investimenti.

 Interviene il Consigliere Cellai il quale chiede se i 10 mln previsti per finanziare la tramvia
vengono spostati per intervenire sulla funzionalità e aumento della capienza del Padovani.

 Interviene il  Vicepresidente Bocci  per  capire  dove l’amministrazione  recuperi  i  10 mln.
spostati sul Padovani una volta che le serviranno per pagare la tramvia.

 La D.ssa Cassandrini interviene per sottolineare che nella variazione di bilancio non vi è
nessun incremento dell’indebitamento poiché l’interesse dell’amministrazioen è quello di
mantenere il pareggio sull’andamento del debito residuo a fine anno. Gli uffici competenti
stanno lavorando per trovare ulteriori finanziamenti a copertura dei 10 mln e qualora  non vi
fossero ulteriori finanziamenti il mutuo di pari importo sarà contratto dopo il 2024, ossia
quando  l’amministrazione  avrà  necessità  di  pagare  lo  stato  di  avanzamento  delle  linee
tramviarie.

 Interviene  l’Assessore  Bettarini  per  dire  che  l’atto  in  parola  contiene  da  una  parte  la
variazione  di  bilancio  per  mettere  a  disposizione  dell'amministrazione  risorse  molto
importanti che vanno a coprire esigenze forti sullo sport, sulla cultura e sulle case popolari;
dall’altro chiede di ratificare una delibera di Giunta che contiene una variazione di bilancio
in via d’urgenza per sostenere spese connotate da urgenza.

Alle ore 15:21 si disconnette il Consigliere Conti.

Non  essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento  il  Presidente  Fratini  passa  al  successivo  punto
dell’ordine dei lavori: approvazione dei verbali delle sedute precedenti. Non essendoci richieste di
modifiche i verbali vengono approvati.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 15:22.

Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli



Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22/11/2023


